

# CSURGÓ ÉS VIDÉKE

TÁRSADALMI SZÉPIRODALMI és KÖZGAZDASÁGI HETILAP. — MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP

A „CSURGÓI TAKARÉKPÉNZTÁR RÉSZVÉNYTÁRSULAT” HIVATALOS KÖZLÖNYE.

**Előfizetési ár:**

Egész évre 8 korona Félévre 4 korona.  
Negyedévre 2 korona.  
Egyes szám ára 20 fillér.

Felelős szerkesztő: **Dr. JÜNKER PÁL.**Társzerkesztő: **HANVAI GYULA.****Kiadó és tulajdonos:**

VAGÓ GYULA könyvnyomdája  
hova az előfizetési díjak és a hirdetések küldendők  
A hirdetések jutányosan számítjuk

**Az igazi iparpártolás.**

A magyar ipar pártolásáról beszélnek mindenfelé az országban Gyűléseken, hírlapokban magantársaságban mindenütt arról folyik a szó, hogy milyen jó volna, ha Magyarországnak is volna ipara.

Eddig is elég szó esett erről a ténről. Itt-ott fel is buzdultak, a magyar ipar azonban meg most is csak kezdetleges állapotban van, mert az a pár ember, aki a mozgató szerepet kezébe vette szegény ember volt, a nagy tőke mind kiment a külföldre és a külföldi gyárpár nagy produktuma, olcsóságával a szegény és általában a magyar iparos intelligenciája nem bírta sokáig a versenyt.

Mindezeideig azért nem volt képes a magyar ipar fejlődésnek indulni. A vagyonos osztály pénzének külföldre való importálása és a magyar iparos intelligenciája volt a mélyreható oka annak, hogy a magyar iparos nem tudott vagyonban terjeszkedni, gyárat létesíteni. Ehhez a főbenjáró okhoz vonatkozott még az is, hogy a magyar középosztály vakon követte a mágnásosztályt, ki fiaiból jogászt, hivatalnokot nevelt s kinek mód adatott ahhoz, hogy fiainak földet, pénzt adjon, az egy sem engedte fiait iparpályára, hanem gazdának nevelte, a hol szenvedelmesen tombolt a kártya, az asszonysszenvedély, a lóversenye-

zés, a nagyuri passzióknak sokszor észszerűtlen, indokolatlan költsége.

Most a válság ideje alatt megdöbbenve látta a nemzet, hogy mennyi hivatalnok jelenkezett állás után.

A hírlapok, maga a közvélemény mily erővel, mily dehoreszkáló szavakkal sietett megbélyegezni az embereket becsületérzésben s ha bár sokaknak számolnia kellett azzal, hogy a társaságok diszkvalifikálják őket, sokak nem meggyőződésből, nem hazafiságból, vagy azért vallaltak szerepet, mert azt vélték, hogy hazájuknak szolgálatot tesznek, hanem azért vállalkoztak, mert diplomával a kezükben másképp nem tudtak érvényesülni.

Most, hogy vizsgákra készülnek fiaink, most, amikor újra megjelennek az iskolai évvégi értesítők és olvasni fogjuk az átlag emberek tanulmányainak vergődését, újból hangoztatnunk kell, hogy a magyar ipar fejlődésében az a fontos gátló akadály, hogy nálunk annyian a hivatalnoki pályára tülekednek. De a mikor ezt konstatáljuk, eszünkbe jut az a momentum, mely szintén a válságnak egy érdekes eszéköze volt s ez: a tulipán mozgalom. Nem keressük a politikai okokat, mert azokkal nem is akarunk foglalkozni. Egy azonban bizonyos, hogy az ipari vállalatok felkarolására egy egész ország összetartó ereje szükséges és hogy eredményeket tudjon felmutatni, azt éppen a tulipán mozgalom mutatja.

Az iparpártolás eszméjének állan-

dónak kell lenni és hogy állandó maradjon, a tőkepenzeseknek, a földes és mágnás uraknak igazi vállalatokat kell létesíteni, kiknek birtokain az ipari gyártáshoz szükséges természeti erők maguktól, ingyen kínálkoznak.

Mihelyt az arisztokracia azzal a valóságos demokratikus szeretettel nézi az iparpártolás eszméjét, Hogy iparpártolásával a hazának, polgártársainak tesz szolgálatokat, az ipar fel lendül, fel pedig azért, mert az emberek megtalálják egymást, nem keresnek ellentéteket egymásnak s nem is a megkülönböztetések aldatlan harcainak szentelik az időt, hanem megkedveltetik a munkát, a mágnás osztály is látza a munka áldásait, ipari vállalatának szívesen adja a tőkét, mert annak kamatai jóval felülhaladják a föld jövedelmét.

Az önálló vámterület előkészítésével új jövőt kell biztosítani az ország lakosságának. Fiaink kenyeret már most kell biztosítani, mert hihető, hogy az új korszak új alakulását jelenti az iparnak is.

Az lesz az igazi iparpártolás, ha az iparnak is ép, egész embert nevelünk. Ez a rendszer többet ér, mint a szónokló emberek rendszere, de azért a beszéde sem árt, mert mentőit többet szólunk róla, annál jobban siettetni a cselekvést az idő.

**A „CSURGÓ ÉS VIDÉKE” TÁRCAJA****Kézfogó előtt.**

Mosolyog még,  
Mosolyog az őszi rózsá,  
Lesz virág még,  
Lesz virág a kézfogónkra.  
Hacsak az őszi le nem tépi  
Akkor még  
Holnapután ilyentájjig

Legalább mi  
Védjük meg a mi bokrunkat;  
Kis angyalom,  
Nyissuk ki az ablakunkat,  
Nyissuk rájuk s még a jövő  
Éjszakára:  
Hagyjuk nyitva utójára!

Hogyha a mi  
Édes álmunk borul rájuk:  
Friss virágot  
Hoz hajnalra minden águk,  
Sőt a melyik beteg is most:  
Ujra épül,  
A mi szívünk melegétől.

**Szabolcska Jenő.****A béke szent napján.**Irta: **Király Gyzy.**

Emerike, add ide a papírláncot. Ugy. Most meg az aranyzálakat. A gyertyákat is. Gyujtsd meg Emerike. Vigyázz, meg ne gyujtson valami. Nézd, már füstöl... De ügyetlen vagy, Emerike... En már azóta mennyi mindent csináltam. Az apádra ütötél. Az is alig mozog, ha valamit tennie kell.  
— Nem kellett volna ilyen gyertyát venni, a legolcsóbb fajtából való; egyet lobbant és vége.

— Utóvégre semmi sem tarthat örökké. Te sé, én se, a karácsonyfa se... Siess.  
— Egy félóra beletelik, míg kész lesznek veled. Talán hatvan gyertya is van rajta.

— Hatvan gyertya? Igen, eltaláltad. A hat személy közül mindegyikre esik tíz. Tíz gyertya azt hiszem elég a béke megvilágítására!

— Mi az tíz gyertya? Azt hiszem hatvan is kevés lenne egyre.

Annak is te vagy az oka, Emerike, meg az apád

— Talán mégse bánthat az apámat?! És én ellenem is mi kifogásod van?

— Azt hiszem, az embernek sohasem tetszik az, amiye már megvan. én is így vagyok veletek...

— No, kész vagyok. Most mit csináljak?

— Rakd ki a játékokat a gyerekek kora szerint... Az ajándékokat is pakkold ki.  
— Nini, a gyerekek játékaik egyformák!  
... Hogy történhetett ez?

— Te okos, hát nem tudod? A béke kedvéért. A Lizi meg a Madi oly irigyek, hogy menten összevesznének, ha a kis Lenkénél más játékot látnának. Hát azért vettem egyformát, hogy ez meg ne essék.

— Legalább most, ha összevesznek, azért teszik, mert egyforma a játékuk.

— Szamar vagy, Emerike; mire arra kerülne, már híre-hamva se lesz a játékoknak.

— Sajnos, így van. Minek is kellett ezért pénzt adni?

— Hallgass! Ne rendelkez! Az apád az apád is csak ezt tudja tenni.

— De nem állhatod az apámat! Mert nem gondoltad ezt meg ezelőti husz évvel?

— Mért, mért?... Mert akkor is karácsony napja volt. És én a béke kedvéért elfogadtam, mivel apám is úgy akarta és elég veszekedés volt addig miatta.

— Jó, jó... de hát azóta?...

— Mit azóta? Minden évben egy gyerek született. Minden harmadik évben kettő meghalt. Ra sem értem egyébre gondolni.

— Még jó, hogy mi megmaradtunk!

— No, sok köszönet még nem volt bennetek.

**Az egészséges lakás.**

A szoba levegőjét szellőztetéssel tisztítjuk, de a hany ház, annyi szókás van a szellőztetésben is. És igen sok helyütt nem a megfelelő módját gyakorolják a szellőztetésnek.

Majdnem állandóan tisztátalan a szoba levegője. Tisztátalanná teszik elsősorban maguk az emberek, kiknek életműködésük, főképpen a tüdejük és a bőrük funkciója következtében a szoba levegőjének szénadtartalma a rendesnél százszorta nagyobb lesz, oxigénje pedig egy ötödésszel megkevesebedik. Ugyancsak ezen életfunkciók következtében a levegő páratartalma is nagyobb lesz és nemely tudósok nézete szerint egy fölötte mérgező anyag, melyet ők antropotoxinnak neveznek, keveredik a levegőhöz. Tisztátalanná teszi továbbá a szoba levegőjét az égő gyertya és lámpa, mely csak úgy fogyasztja az oxigént és szaporítja a szénadtat, mint az ember lélegzésével és bőrparolgasával. A nedves falakban és padlóban végbemenő rothadási és erjedési folyamatoknak termékei különféle rossz szagú, ártalmas gázok, melyek szintén hozzákeverednek a szoba levegőjéhez és megromtítják azt.

A lakás levegője tehát állandóan tele van különféle gázokkal, porral és baktériumokkal. Csak az ablak és ajtó egyidejű nyitvatartása által okozott légvonat képes a szoba levegőjét kelendő módon felfrissíteni és tisztán tartani. A ki érzékeny a légvonat iránt, hagyja ott szellőztetéskor a szobát, de a lakás romlott levegőjének megtisztításához mulhatatlannal szükséges a légvonat mesterséges előidézése. A legcélszerűbb a szellőzésnek ezt a módját minden reggel és este végezni.

A szoba temperaturája egyébként nem annyira a levegő, mint inkább a szoba hőmérsékétől függ. Nyáron a szoba falai olyanok, mint a kemence falai, egész nap gyűjtik magukba a meleget, éjjel aztán, mikor a levegő hűvösebb, kisugározzák a bennük felhalmozott meleget. A falak nagy melegeben 50-60 fokra is fölmeleged-

nek s ennek a rengeteg hőnek nagy része megy át a szoba levegőjébe, mely ennél fogva igen fölmelegszik és melegebb lesz, mint volt nappal. A dél felé néző falakat körülbelül tizenkét óráig át égetik a nap tüzes sugarai, reggeli hattól esti hatig, a kelet felé néző falak 6 óráig át vannak kitéve a napnak, még pedig reggel hat órától délig, a nyugati falakra este 6 óráig süt déltől a nap. Pontosán megvizsgálták, hogy ezek a falak aztán mennyire melegednek föl s úgy találták, hogy az északi fal állandóan ugyanazt a hőmérsékletet mutatja, a milyen a külső levegőé. A déli fal belső része mar egypár fokkal melegebb volt, különösen esti 6 órákor, még melegebb lett a keleti fal és a legmelegebbnek mutatkozott a nyugati fal. A nyugati fal éppen abban az időben sugározza ki a meleget a szoba levegőjébe, amikor az ember alszik, vagyis jobban mondva csak aludni akarna, ha a fullasztó hőségben aludni egyáltalán lehetne. Ezert úgy kell berendezni a dolgot, hogy a haloszoba észak-vagy dél felé fektűjék, akkor sokkal kevésbé érzi az ember a meleg kellemetlen hatását.

A dohos, penészes szagot egyébként a szobából a következőképp lehet kiűzni: A padlóra elhelyeznek egy pléhedényt izzó szénnel. Erre ráhintenek néhány kavéskanálnyi frissen őrölt kávét. Ekkor becsuknak ajtóablakot és nyitva hagyják addig, míg a szengőz a szobából teljes eltűnt. Így alaposabban tisztítható meg a szoba levegője, mint illos szerekkel. Ezek csak elfedik a rossz szagot de nem űzik ki a szobából.

**Hírek.**

— **Installáció.** Főispánunk installációja impozáns ünnepélyességek között folyt le f. hó 7-én. A részleteket nem ismétljük ezuttal, hisz azokat jól ismerik olvasóink a napilapokból. Csurgóról és a járásból nagy számban vettek részt a törvényhatósági bizottsági tagok, sőt a másnapi közgyűlésre is többen berándultak.

— **Főjegyzőnk rehabilitációja.** A Gabsovits Károly vármegyei főjegyző ellen beadott fegyelmi indítványt a f. hó 8-iki közgyűlés óriási többséggel elvetette. Ezt mindenki megnyugvással fogadta, mert a nehéz és válságos helyzetben a helyes utat mindig eltalálni nem könnyű feladat s a 35 évi becsültes működés messze befűdi az esetleges jóhiszemű tévedésnek firtatott árnyékát. Különben maga az indítványozó is csak rövid idő óta vallja a függetlenségi elveket.

— **Kacsokovics Lajos dílsőrete.** A f. hó 8-án tartott vármegyei közgyűlés néhány megyei tisztviselőt hazafias magaviseletéért és a nehéz időkben tanúsított elhűségéért nyilvánosan megdicsért és érdemeiket jegyzőkönyvbe iktatta. Ezek között első helyen szerepel Kacsokovics Lajos főbíránk neve, a minnek járásunk közönsége szívből örül, mert népszerűsége és közisztelete immár megszerte ismeretes.

— **Új ügyészségi megbízott.** Az igazságügyminiszter a csurgói járásbírósg mellett működő ügyészségi megbízott állandó helyettesévé Vitkovics Sándor csurgói járásbírósgági aljegyzőt nevezte ki.

— **Sikeres gyűjtés.** Mohar József képezői igazgató a Kossuth szoborra 118 koronát gyűjtött gyűjtőívén. Vajha számosan érnének el ilyen eredményt, ami a kitartó és hazafias munkálkodásának eredményét mutatja.

— **Képviselőtestületünk** tegnap, f. hó 12-én délután 3 órákor rendkívüli közgyűlést tartott, melynek egyetlen tárgyát a Daru vendéglő javítási munkálatai képezték. Reméljük, hogy az új tulajdonosnál ez a kérdés végleg leszorul az állandó napirendről.

— **A csurgói m. kir. áll.** elemi tanítóképző intézet az 1905.—906. iskolai évi osztály- és tanítóképesítő vizsgálatainak sorrendje. I. Osztályvizsgálatok: Május 23-án a IV. osztályvizsgálata. Május 29-én és 30-án az összes magántanulók osztályvizsgálata. Junius 11-én d. e. az összes I., II. és III. éves, továbbá a gyakorló-iskolai növendékek hittani vizsgálata. Junius 12-én d. e. az I. osztályvizsgálata, 12-én d. u. a II. osztályvizsgálata, 13-án d. e. a III. osztályvizsgálata, 14-én d. u. a gyakorlóiskola I.—IV. osztályának és a gazdasági iskolának és a gazdasági ismétlőiskolának vizsgálatata. Junius 14-én d. u. 4 órákor évzáró ünnepség. II. Tanítóképesítő vizsgálatok: Május 31-én d. e. 8—12-ig írásbeli képesítő vizsgálat a paedagógiából és magyar nyelvből, 31-én d. u. 3—5-ig képesítő vizsgálat az idegen tan nyelvű iskolákra való képesítés céljából. Junius 1-én d. e. 8—12-ig írásbeli képesítő vizsgálat a geometriából. 1-én képesítő vizsgálat a szépirásból. 2-án d. e. 8—12-ig írásbeli képesítő vizsgálat a német nyelvből. 2-án d. u. 2—6-ig rajzképesítő 18-án és a kö-

— Lásd, ha én nem volnék, ki dajkálta volna sorban a kicsinyeket?

— Ha te nem volnál, meg a kanál, akkor nem is tudnánk levest enni . . .

— Más anya hálát adna az Istennek, ha ilyen egy leánya volna, mint én! . . .

— Még hálát is . . . Már 19 éves vagy és még nem tudtál férjet szerezni . . . Mafla vagy, ügyefogyott! . . . Az énidőmben már tizenhat és fél éves koromban jöttek a kérők . . . s mivel otthon igen sok kosár volt, amit nagyapád font, mindegyik kapott egyet. Az apádnak szerencséje volt: karácsony napján állított be hozzánk . . .

— A béke szent ünnepén.

— Igen. A béke a fő és énhozá ígérkeztem.

— Meg már a kosár is elfogyott.

— A nagyapád meguntá már fonní és ingyen adni, mert pénzért is elkelt volna.

— Pazarlók voltatok!

— A vessző hozzá a mi ingatlanunkon termett, pénzt nem adtunk érte. Nagyapád meg unatkozott . . .

— Jo idők lehettek! Most meg milyen rossz kosárban kell a ruhát a padlásra cipelni. A multkor is a kezemben maradt a füle.

— füle . . . az nem baj . . . ha jo a feneke.

— Hova tegyem ezt?

— Add ide lgy ni!

— Mindjárt készen leszünk.

— Siess, az utcáról már hallom a gyerekek hangját.

— Mindjárt . . . Csak még ezt a baba-kocsit állítom a helyére. Megvan.

— Már a konyhában vannak.

— Szólj ki, hogy várjanak.

— Gyerekek, majd csengetünk.

— Siess, Emerike!

— lgy, no jöhetnek. Csengess!

— . . . A gyermekek fehér bundácskáiban, összetett kezekkel énekelve bejönnek:

„Köszöntünk tég . . .”

— Várjatok, várjatok, amíg a papa bejön.

— Egyedül jöttünk haza.

— Egyedül?

— A Kovács Miska bácsi elhívta a papát egy komoly szóra.

— A Kovács Miska?

Igen, A papa azt mondta, hogy csak menjünk haza és Várjuk meg . . . jön nem-sokára.

— Az a a Kovács Miska inkább ide jött voln. Most megakasztja az ünnepet.

— Majd jön a papa . . . Várjunk egy kicsit

— Menjetek ki addig!

— Eh, kezdjük el!

Nem . . . nem, a családnak együtt kell lennie.

— Emerike, nézz ki egy kicsit az utcára' . . . Már a gyertyák egészen leégnek.

— Nem jön.

A gyerekek addig kint csintalankodtak és felforgatták az egész konyhát. A fehér bundácskát bemaszatolták, hajukat összebortolták, olyanok voltak, mint a kis mumusok.

Emerike csendesen üldögélt. Talán a Kovács Miska komoly szavát találta.

Nagysokára megnyílt a konyhaajtó. Megérkeztek: az apa és Kovács Miska.

No most kell jönnöd, te jomadár?

A gyertyák már alig pislognak. Neked egy óráig tart egy szó? A béke kedvéért legalább megtehettél volna . . . Mit, te tántorogsz? Ezen a szent napon is leitted magadat!?

— Hallgass, asszony, Itt hozom Kovács urat: egy komoly szót akar: Emerikét . . .

— Azért rugtál be, disznó? Mégy ki innét? lgy la!

— Tessék bejönni, Kovács ur! Tartson velünk a béke szent nevében. Csengess Emerike!

A csengetésre a gyerekek énekelve újra bejönnek:

„Köszöntünk téged, kis Jézus

Énekel és vig zengedezésekkel . . .”



vetkező napokon a szóbeli és gyakorlati tanítóképesítő vizsgálatok fognak megtartatni, még pedig úgy, hogy június 18-án d. e. 9 órakor a rom. kath., fél 11 órakor a protestans és 11 órakor az izralita tanítójelöltek fognak a hittanból megvizsgáltatni és délután 4 órakor kántorképesítő vizsgálat lesz. Az írásbeli tanítóképesítő vizsgálatok kivételével az összes vizsgálatok nyilvánosak. Ugy ezekre, mint különösen a 14. é. délután 4 órakor tartandó évzáró ünnepségre ez uton is meghívja az érdeklődő közönséget az igazgató.

— **Uj vendéglő.** Mult hó 24. é. Kovács Sándor bérli kiköltözött a Daru vendéglőből s új bérlijét Tóth József volt zirci vendéglőst nem csak elismert jó hírre, de kitűnő boraival is ajánlják a nagy közönség támogatásába.

— **Nemzeti Szalon Nagykonzisán.** A városhozhoz érkezett értesítés szerint a Nemzeti szalon nagykonzisai tárlata e hó 22. é. nyílik meg a volt főgimnáziumi épületben. A tárlat 2 hétig lesz nyitva és csak pünkösd után csukják be.

— **Értesítés.** A magyar államvasutak forgalmi főnöksége értesíti a közönséget, miszerint folyó évi május hó 1. é. Kaposmérő állomás a személyforgalomnak megnyitott, egyúttal pedig Kaposmérő megállóhelyen a személyforgalom teljesen beszüntetve lett.

— **Aratósztrájk fenyeget.** Szomorú következtetéseket kell levonnunk a most mindenfelé mutatózó előjelekből a nyári aratósztrájkok rendjére vonatkozólag. Az aratósztrájk, csupán egyes járasok területére szorított volt minden előjel utmutatásai szerint az idén országwide és pedig sokkal erősebb mértékben fog fellépni. Ezt pedig jobb már most tudomásul venni sem hogy annak idején készületlenül találja a gazdaközönséget, amely így még idejekorán védekezhetik. Csánánmegyeben legutóbb valóságos munkáslázadás tört ki. Sztrájkok léptek több községben azok a mezei munkások, akik a tavaszi földmunkálatok teljesítésére szerződésileg kötelezték magukat. De nemcsak nem kezdtek meg a sürgős munkákat, de még terrorizálással tovább tartották azokat is, akik dolgozni akartak. A munkások fenyegető magatartása csendőrök kirendelését tette szükségessé, sőt katonaság is ilyen vonult ki. Ez a zavargás, ha nem is ilyen elkeseredett módon, általában az Alföldön. Alig van vármegye, hol sztrájkünetek ne mutatkoztak volna. — Nálunk, a Dunántúli vidéken, főleg Tolna és Somogyvármegyében, de máshol is abban jelenkezik a bekövetkező aratási mozgalom, hogy már az ősszel nem tudtak egyáltalában szerződötteni az uradalmak részes aratókat, amelyek pedig ezt most tavasszal megkísérelték, szintén nem tudtak eredményt elérni. A munkások ugyanis úgy számítanak, hogy rájuk feltétlenül szükség van, annál inkább, mert a nagymérvű kívándorlás következtében jóformán egész faluk vannak, hol részes arató egyáltalán nem kapható, mert csak azok maradtak itthon, kiknek földbirtokuk van. Tehát az uradalmak szerződés nélkül is rája vannak utalva. Viszont így szabadabbak, mert ha követelésekkel állnak elő, nem kell attól tartaniok, hogy a lex Darányi szerint karhalommal kényszerítsék őket a munkára, vagy mint szerződészegőket közigazgatásilag elzárásra ítélik. Szóval nem kecsgethetjük magunkat szép kilátásokkal az aratás idejére; a munkásmozgólódások, a cseléd és az aratósztrájkok az idei nyárra sokkal inkább fenyegetnek, mint valaha. Jó lesz, ha idejekorán készülnek erre és megteszik a kellő intézkedéseket.

— **Nősülési előmunkálatok.** Sok csodabogar történik a föld hatán, és a nap alatt. Bizony jól esik néha elmondani az ilyet, mert ha más hasznunk nincs is belőle, de annyit mégis elérünk, hogy alaposan megkacagtat és elernyedt idegeinket jótékony mozgásba hozza. A legújabb vidám histórián egyik szomszéd városban nevetnek sokat. Fialat ember a szereplője a történetkének, aki kisebb hivatalnok a városnál. Nemrég jegyet váltott egy csinos leánnyal és mint boldog vőlegény járogatott be azután fityörészve, meglegedetten a szürke nagy falak közé. Bizony nem igen tudott dolgozni és

egy két aktát alaposan üszetvésvett a boldog vőlegény. Fogta hat magát és megírta az alábbi kérvényt:

„Nagyságos Elnök ur!

Alulírott azon alázatos kérelemmel fordulok Nagyságodhoz hogy nősülési előmunkálatok szempontjából négy heti szabadság időt engedélyezni méltóztatassék.” Stb.

Míg a kérvény a hivatalos utakat megjárta, annyi kacajt keltet, hogy t. z. franci bohózat is megélhetne abból. A vőlegény pedig várta a feleletet elszorult szívvel s az nem sokára megjött ilyenformán:

„A kért engedély megadatik, megje gyeztetik azonban, hogy folyamodó a „nősülési előmunkálatokat „pontosan és lelki ismeretesen végezze.”

S mint a rossz nyelvek sutogják, férj-uram eleget is tett az elnöki felszólításnak.

— **Allandó műkedvelői kiállítás.** Főúri körökben mozgalom indult meg egy jótékony célú allandó amateur kiállítás létesítése céljából. Az alkalom szerü rövidfartu mű kiállítások által eddig elért eredmények igazolják a tervezett allandó kiállításnak létező szükségét. A kiállítás részét vehet a leg-szerűebb munkával is minden műkedvelő, annak tagja lehet mineen magyar honpolgár. E kiállítások nemcsak serkentik a műkedvelők ambícióját, hanem eszelekedetre is készítik miáltal azok fokozatos fejlődése sem maradhat el. A szervező bizottság felhívja mindazon műkedvelőket, akik a kréta, szén és tusrajz, aquarell olaj, porcellán és üveg-festészet, a faégetési munkák, nemkülönben a kézi ügyességre való egyéb munkák egyikevel foglalkoznak, jelentések be címüket Hohlfeld Lajos földbirtokos mint a szervező bizottság elnökénél Budapest, Vas-utca 15. szám aki a tervezett kiállítás iránt érdeklődőknek prospektust szívesen küld.

— **Döntés előtt!** Mai számunk Dörge közlönyének egy külön kiadását tartalmazza. Tisztelet olvasóinknak ajánljuk sorsjegyeiket ezen a szerencsétől különösen kedvelt bankházában beszerezni, mely központját május 1. é. Kossuth Lajos utca 4. sz. alá helyezte át. Egész Budapest ott vásárolja sorsjegyét, mert az ismert közmondás: „Uj ház, új szerencse.” Általános a vélemény, hogy a 18-ik sorsjáték nagy nyereseményei a Dörge Fügyes bankház t. vevőinek jut osztályrészzül. Csak aki azonnal rendel, számíthat még egy Dörge fele szerencseszám megkaphatására.

— **Uj idők.** A magyar úri familiának szalonjában immár tizenkettő éve, hogy nehezen várt, kedvelt ösmerős Heczeg Ferencz hetilapja az Uj Idők Szövegrészében rendre fölvonulnak az irodalom legjava termékei s akik ellátják képpel, illusztrációval: azok közt ott találjuk a festes, a rajzón jeles mestereit. Minden számán rajt van a legelső magyar írók egyikének, a szerkesztő Heczeg Ferencnek szignuma: előkelő ízlés, magvas tartalom, ötlet és társadalom életében jelentős: mindez nyomot hagy élénk hasábjain. A mellékletek és egyéb önálló képeken kívül mint illusztrált kronikása egy-egy lefolyt hét közérdekű eseményeinek, bő számmal közöl eredeti fényképfelvételeket. Negyedévenként színes nyomásu műlappal ajándékozza meg olvasóit s új regényt kezd elősmert hazai s külföldi szerzőktől. Az Uj idők kiadója Singer és Wolfner. A tulipán jegyében készült gazdag husvéti számból mutatványt kívánatra ingyen küld a kiadóhivatal (Budapest, Andrassy ut 10.) Előfizetési ár negyedévre 4 korona.

— **Boldogító örökségek.** x. Károly 27 éves városi hivatalnok volt, mikor váratlanul nagy örökség birtokába jutott. Ugyanekkor egy barátja utolsó óráit élte és a gazdag örökös-től a következő szavakkal bucsózott: „Tudod, hogy leánynővérem szegényen marad hátra. Read bízom őt!” s miután barátjának szavát adta, hogy K Lujzaról minden tekintetben gondoskodik barátja nyugodtan lehunyta szemét. Károly magával vitte a 17 éves leányt legénylakasába, ahol társalgónővel külön lakosztályokat rendezett be részére. A szép leány és a gazdag fiatal ember meglegedésben éltek együtt, mintha testvérek

lettek volna és a vonzalom már szerelemmé változott mindkettőben, anélkül, hogy egymásnak ezt elarulták volna. x Károly nem akart visszaélni helyzetével, Lujza pedig szegény volt s nem is mert arról álmodni, hogy Károly valaha elveszi feleségül. Egy napon Lujza ebéd után elmerült az újságozvasasba és egyszerre felkapta az újságot, kiterítette az asztalon s hangosan felsikoltott: „Károly! a sorsjegy, melyet Török bankházában vásárolt nekem, megnyerte a 600,000 koronát. Most már nincs akadályja annak, hogy egymásei legyünk” és szenvedélyesen átölelte boldog barátját. „Való hát... Teljesen... egészen örököltelek?,” kérde Károly. „Es én” válaszolt a leány csengő hangon, „nem a sorsjátékon nyertelek-e meg?” Nincs most boldogabb pár e világon.

— **Magyar Lányok.** Ahol fiatal lány van a háznál, nem tudunk jobb hasznosabb szorakoztatot, mint a fiatal lányok egyetlen hetilapját, vig pajtását: a Magyar Lányokat. Az esztendő bármely szakában célszerű ajándék ez az olcsó s gazdagon illusztrált hetilap. Vasárnaponként hűséggel bekopogtat s hoz verset és prózát, mind a java magyar íróktól. Tanácsai ismeretterjesztő cikkei szinté a szülők szerepét veszik át s ahová egyszer befogadják, ott bizon megmarad allandó vendégnek, jó barátnak. Husvét számából, amely a szokottnál is több képet változatosabb tartalmat nyújt, mutatványt kívánatra ingyen küld a kiadóhivatal. A Magyar Lányokat Singer és Wolfner adja ki. Szerkesztője pedig Tutsek Anna, aki írói nevével kész biztositék a lap mindig nobilis színvonaláért. Előfizetési ár negyedévenként 3 korona.

— **A Nagypénteki Református Társaság** jótékony célú sorsjátékának húzása a jövő hó 9. é. mindenestre okvetlen megtartatik. Mivel nagy értékű nyeresemények húzása lesz napirenden a legnagyobb nyilvánosság mellett politikai biztos jelenlétben, kérjük az emberbaráti szíveket ne foszszák meg maguktól a nyeres alkalmat és a jó ügytől támogatásukat. Lehetetlen, hogy az elzűllésnek indulo árvagyermeknek megmentésének szép célzata melyet az egyesület felekezetre való tekintet nélkül az általános emberszeretet alapján gyakorol hideneg hagyja a szíveket. Kérjenek prospektust az egyesület irodájában Budapest IX. Ferenc k. 36.

— **A Pesti Napló új karácsonyi alán-déka.** A Pesti Napló karácsonyi albumainak sorozata a magyar génius javakincseinek gyűjteménye. Irodalmunk és művészetünk mutattak be a Pesti Napló előfizetőinek. Vamennyi esemény-számba ment a magyar szenvedéseit. Javairok fogják megírni a nagy szabadságharc eleven kronikáját. Es mit-fog szölnálni ebben a kötetben a kor költés-zete és izzó muzsikája. A dalnokot és a tárogatóst is tanúságba idézzük, s a közép-művészetet is. Az egykorit és az újat, hogy képpen, rajzban ábrázolja azt a szentséges hőskort. Nagyszabásu festmények, elsőrangú illusztrációk, kiváló mesterek alkotásai díszítik majd e művet. S a műlapokon kívül a sok-szorosított művészet egész sor több színnyomású képpen fog remekelni. E díszes tartalomhoz méltó lesz a keret. Bekötését a magyar iparművészet elsőrangú mesterére bízzák. Hadd feleljen meg a remekmű nemes tartalmának a külső megjelenése is. Ezt az új páratlan díszű ajándékot megkapja karácsonyra a Pesti Napló allandó előfizetőin kívül minden új előfizető is aki mostantól kezdve egy évre megszakítás nélkül a Pesti Naplora előfizet. illetve aki karácsonyig legalább egy félévi díjat befizetett és egy további félévi előfizetésre magát kötelezi. Az előfizetés fél- és negyedévenként, sőt havonta is eszközölhető s kívánatra külön értesítést küld e módzatokra vonatkozólag a Pesti Napló kiadóhivatala, Budapest VI, Andrassy-ut 27.

1693.

tkv. 1906.

Árverési hirdményi kivonat.

A csurgói kir. járásbíró, mint telek-könyvi hatóság közhírré teszi, hogy özv. Krausz Moricné végrehajtatnak Hausner Róza végrehajtatást szenvedett elleni 1600 kor,

tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a csurgói kir. járásbírósa területén lévő Hausner Rozának az inkei 174 sz. tjkvben A I, 1—2 sor. 178a hrsz. (az inkei 95 sztkvben is közösségben levő 80 nép-sorsz. ház közös udvarral) és 178b hrsz. (kert réttel a bertelekben (alatt felvett telki beisége 2852 kor. ban ezennel megállapított kikiáltási arban a esatlakozottnak ezenel kimondott Grünfeld Simon vhajtató 2500 kor. és jár Kreisler Géza vhajtató 368 kor. 30 fill. és jár. Süss és Friedmann cég vhajtató 865 kor. 20 fill. és jár. bol allo követelesnektelegítése végett is az arverést elrendelte s hogy a fentebb megjelölt ingatlan **1906. július hó 9. napján d e 9 ó** inke közseghazánál megtartandó nyilvános arverésen a megállapított kikiáltási aron alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsarának 10 százalékát vagyis 285 kor. 20 fillért készpénzben vagy az 1881. 60 törvénycikk 42 §-ában jelzett arfolyammal számított és az 1881 november 1-én 3333 I. M. rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881 60 tc 170 § a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni. A kir. jbg. mint tkvi hatóság Csurgó, 1906. április 23. an CSILLAG kir. albiró

## Török a szerencse kovácsa!

**Felülmulhatatlan** az a szerencse, mely bankházunknak kedvez. Rövid idő alatt **25 millió** koronánál több nyere-reményt fizettünk ki nagybecsült vevőinknek; ezek között a **két legnagyobb** nyere-reményt, és pedig:

**kétszer a nagy jutal at, a 600.000** koronás főnyereményt.

a legnagyobb **4.00.000** koronás főnyereményt, továbbá 5 100.000, 3 a 90.000, 2 a 80000, 3 a 70000, 3 a 60000, több 50000, 40000, 30000, 25000, 20000, 15000 és ezeken kívül számtalan 10000, 5000 3000, 2000 1000, 500 koronás és egyéb nagy nyereményt.

Ennélfogva ajánljuk, hogy a legközelebb kezdődő, a világ legesélydusabb osztály-sorsjatekban vegyen részt és rendeljen nálunk egy szerencsesorsjegyet.

A most kezdődő 18-ik új magyar osztály-sorsjátékban

**12500 sorsjegyre 62500** pénznyeremény jut

és összesen **16 millió 457.000 korona** hatalmas összeget sorsolnak ki.

### Rendelje meg a neve mellett álló szerencseszámot!

Sok pénz széppé varázsolja az életet! Talán megéri a férj a feleséget vagy az asszony az urát a neve mellett álló sorsjegyet megvételé alatt egy főnyeremény-nyel. A véletlen nagy szerepet játszik az életben és könnyen meglehet, hogy éppen egy szerencsesors véletlen folytán a neve mellett álló számat eltalálja, melyre egy nagy nyeremény jut.

Adám, Adél	4040	Dezso, Erzsébet	6411	Iván, Jolán	12305	Ótő, Melánia	24411
Adolár, Ágnes	4314	Ede, Eszter	9868	Jakab, Józsa	20284	Ódó, Narcisz	20084
Adólf, Ágota	9007	Elek, Etel	19821	János, Judit	20283	Pal, Kezsi	24236
Agoston, Amáha	19162	Elemer, Flóra	20580	Jenő, Juliska	24208	Peter, Olga	24277
Aladár, Anna	20445	Emil, Franciska	22082	József, Karolina	24265	Pista, Paula	28876
Albert, Apollonia	21619	Endre, Frida	24252	Kálmán, Katalin	24834	Richard, Pelagó	22711
Alfréd, Apollonia	24255	Erno, Genoveva	24863	Károly, Katalin	29634	Robert, Petronella	35544
Atos, Aranka	24285	Perenc, Gertrud	29633	Kornél, Klára	36318	Rudolf, Pireska	37444
Ambrus, Beria	28881	Friyes, Gabriella	34938	Kristóf, Klótild	36825	Salamon, Regina	38144
Anaras, Blanka	34352	Fülöp, Gizella	36779	Lajos, Kornella	38124	Simon, Rozsika	38244
Anai, Borbála	36451	Gábor, Hedvig	38118	László, Krisztina	38226	Sándor, Rozalia	41921
Arnold, Boriska	37424	Gaspár, Heléna	38173	Leo, Kunigunda	41919	Simon, Sari	43891
Arpad, Betti	38169	Gergely, Henriett	41795	Lipót, Laura	64204	Tamás, Sarolta	84749
Arthur, Belia	41794	Gera, Hermina	51898	Lorinc, Lenke	84738	Tiber, Szerena	84849
Aurel, Brigitta	41938	Guztáv, Hilda	84780	Manó, Leonia	86014	Yhász, Theodora	92773
Attila, Cecília	84309	György, Ibolya	84780	Márkus, Lidia	90870	Tivadar, Teréz	123003
Balass, Cornelia	84773	Gyula, Iduska	89219	Márton, Lina	101939	Tóbiás, Teres	123444
Bálint, Dóra	86963	Henrik, Ilona	101914	Mátyás, Ludmilla	123502	Vendel, Valéria	123546
Boross, Dorothy	101404	Hermann, Ilm	123501	Mihály, Lujza	123507	Viktor, Veronika	123546
Bela, Cecília	106999	Hugó, Ika	123508	Miklós, Magdolna	123519	Vinco, Viktória	133520
Benedek, Evlénia	123506	Imre, Irén	123546	Miksa, Mária	123514	Vinco, Vilma	123518
Bernát, Emma	123609	Illes, Irma	123510	Mór, Margit	123515	Zoltán, Zsófia	123521
Daniel, Ernesztin	123518	Imre, Isabella	123511	Hánder, Mária	5443	Lejzsa, Lejzsa	123522
Dávid, Éva	123517	István, Janka	8512	Orban, Mártha	8826		
Dénes, Erika	5637	Izidor, Johanna	8803	Oszkár, Matild	12314		

### Lenaggyobb nyeremény esetleg 1.000.000 korona :

továbbá 1. jutalom 600000, 1 nyeremény 400000 1 a. 200000 2 a 100000 2 a 90000 2 a 80000 2 a 70000 2 a 60000 1 a 50000 3 a 40000 3 a 30000 6 a 25000, 9 a 20000 13 a 15000 44 a 10000 korona és még sok egyéb nyeremény.

Az I. osztályu sorsjegyek tervszerű árai :

18 eredeti sorsj. frt —75 vagy K 1.50 14 eredeti sorsj. frt. 1.50 v. 3 K. 12 " " " 3— " " 6. 11 " " " 6. " 12 "

A sorsjegyeket **utávétellel** vagy az **összeg előfizetés beklődése** ellenében küldjük. Hivatalos tervezet díjtalanul, Megrendeléseket eredeti sorsjegyekre kérünk azonnal, de legkésőbb

### f. é. május 23-ig

hozzánk bizalommal beküldeni, miután a fenti szerencseszámok hamar elfognak, és az I. osztály huzása már május hó 23-án kezdetét veszi.

## Török A. és Tsa

Sürgöncim : **bankháza, Budapest.** Sürgöncim :  
Törökék, Budapest Törökék, Budapest

Hazánk legnagyobb osztály-sorsjáték-üzlete.

Főárudánk osztály-sorsjáték üzletei :

Központ: Teréz körut 46/a

I- Fiók: Váci-körut 4/a.

II. fiók: Muzem-körut 11/a.

Csurgón, 1906. Nyomatott Vágó Gyulánál.

**Bámulatos olcso kerítések!**



**Vágó Lajos**

épület és géplakatos, sodrony fonat- és kerítés szövet fonodája

CSURGÓ (Somogym.)

Ajánlja sodrony fonodáját, mindenféle **parkok, kertek, szőlők, udvarok, vadaskertek** stb. bekerítésére.

Ugyszintén **vaskerítések és vaskapuk** legdíszesebb kivitelét.

Kivánatra tervekkel és költségvetéssel szívesen szolgál.



**Tüdőbajt.**

köhögést, elnyálkásodást, erős meghűlést gyógyít

**Malápi-féle**

**Hársia-szörp**

egy liter ára 5 korona

„Apostol-gyógyszertárban“  
Bpest, József-körut 63 sz.